



DIARIO DE LA NOCHE
NO OLVIDE USTED QUE
NUESTRO TELEFONO ES
EL 11.287, Y NUESTRO
APARTADO DE CORREOS
EL 457

DIEZ cts. Año X.—Núm. 2.685
MIÉRCOLES, 15 JUNIO DE 1932

SEGUNDA EPOCA

Apartado de Correos 457.—Teléfono 11.287

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Calle Mayor, 92.

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

Los Estados alemanes contra Von Papen

«CON NUESTRA SUBIDA AL PODER HEMOS EVITADO LA DICTADURA DE HITLER», DICE EL CANCELLER

BERLIN, junio 14. (D. U.)—Siguen los representantes de los Estados alemanes opinándose al canciller Von Papen y a su Gabinete. Nunca se ha mostrado en la vida germana una oposición semejante al Gobierno central por los Estados confederados.

En la última reunión celebrada tomaron parte los representantes de Prusia, Baviera, Wurtemberg, Baden y Sajonia, que dijeron a Von Papen que no tolerarían que el Gabinete nombrase un comisario para Prusia, según tiene el propósito, influenciado por el general Schleicher.

Von Papen les dijo que había que oponerse a la influencia preponderante de Hitler. «Esta creo que ha sido la causa de que el canciller Brüning dejara el Poder—parece que dijo Von Papen, según cuentan los representantes de los Estados—. Si el doctor Brüning hubiera continuado unos meses más, muy pocos, la mayoría que lograrían los hitleristas en el nuevo Reichstag y en el Landtag de Prusia hubiera llegado a ser tan absoluta, que les pondría en condiciones de imponer una dictadura a todo trance. Y esto es lo que hemos evitado con nuestra subida al Poder.»

No comentaron los representantes de los Estados la anterior manifestación, pero respondieron que insistían en que el Gabinete de Von Papen, más que Gobierno, es una camarilla. El representante de Baviera, Herr Held, fué el más explícito en este particular, sosteniendo con ello las afirmaciones hechas en anterior entrevista por el consejero de dicho Estado, Herr Schagffer, de que dio cuenta una información previa.

Por otra parte, el partido hitlerista de Baden ha dirigido a Von Papen una petición telegráfica, pidiendo con urgencia la disolución de la Dieta de ese Estado, en vista de que no responde ya en su composición a la voluntad de la mayoría del pueblo.

Consejo de ministros
Se restablece la línea Mediterráneo-Cuba-Nueva York. Supresión del comité de cereales cultura.

Desde las once y media hasta las dos y veinte de la tarde estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

A la salida, el señor Albornoz confirmó la noticia de que se había dispuesto la suspensión de temporalidades del Obispo de Segovia por los conceptos vertidos en una pastoral sobre el matrimonio civil y el régimen republicano.

El señor Domingo facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

Presidencia: Se aprobó un proyecto de ley para la emisión de una fracción de veinticuatro millones de pesetas del empréstito Majano para Obras públicas en Marruecos.

Hacienda: Distribución de fondos del mes.
Agricultura: Decreto constituyendo una comisión encargada de estudiar y proponer al Gobierno un proyecto de organización de la Exposición feria del libro español que se celebrará el próximo mes de octubre en Buenos Aires.

Decreto disponiendo la supresión del comité de cerealicultura.
Decreto autorizando a la Dirección General de Agricultura para convocar a oposiciones entre peritos.
Nombrando varios ingenieros jefes del Cuerpo de Minas y algunos inspectores generales del mismo.

Nombrando consejero inspector general del Cuerpo de Ingenieros industriales.
Aprobando expediente proponiendo la ejecución de un sondeo para investigación de sales potásicas e hidrocarburos en Tafalla (Navarra), mediante concurso.

Marina: Estableciendo las tarifas de máxima percepción en régimen de cabotaje.
Aprobación del expediente de la Dirección general de Navegación restableciendo con modificaciones la línea número tres del Mediterráneo a Cuba y Nueva York.

Noticias militares
Se ha dispuesto se publiquen relaciones nominativas de los oficiales del Servicio de Aviación, que desempeñen cargos de profesores de las Escuelas a quienes les corresponde percibir gratificación de «Profesorado»; otra con los que por su destino en «Instrucción» percibirán la de este nombre, y la tercera con el personal que desempeña el cargo de «Industria».

Los auditores de Guerra darán cuenta de todos los procesamientos militares que decretan las autoridades militares respectivas, y éstas serán las que pongan en conocimiento del ministerio de la Guerra, para el pase a situación de disponible gubernativo de aquellos procesados a que se refieren.

Se concede al coronel del regimiento 31 de Infantería, don Luis Trucharte Samper la pensión anual de 1.200 pesetas, correspondientes a la plaza de San Hermenegildo que posee.

Se dispone la inmediata reforma de la guerrera gris que actualmente usan los individuos pertenecientes a la Guardia civil. La modificación más esencial está en el cuello, que en lo sucesivo será bajo, vuelto, semejante al que se usa en el Ejército. Varía también lo referente a botines, bolsillos, costuras, etc. La prenda, con sus modificaciones, será mucho más cómoda para el servicio.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

¿El régimen soviético en Chile?

DIVERGENCIAS ENTRE LOS COMPONENTES DEL GOBIERNO.

EL GENERAL IBÁÑEZ

SANTIAGO DE CHILE, 14.—Se teme imponer el régimen soviético. Se añade que el ex dictador, general Ibáñez, dirige el movimiento revolucionario en el Sur de Chile. Se rumorea que el coronel Grove prepara como se explica la dimisión de Dávila

SANTIAGO DE CHILE, 14.—En los círculos políticos se explica la dimisión del señor Dávila, de la presidencia de la Junta provisional de Gobierno, por la moderación que mostró respecto de los intereses extranjeros, especialmente acerca del consorcio de los nitratos. También se le acusa de haberse mostrado partidario del regreso a Chile del general Ibáñez para confiarle nuevamente el Poder.

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA.—ENCUENTRO ENTRE LA GUARDIA ROJA Y LA GUARDIA BLANCA

SANTIAGO DE CHILE, 14.—El ministro de Hacienda ha declarado que no pueden exigirse al nuevo régimen soluciones inmediatas de violencia y que el problema de los nitratos es complejo. Miembros de la Guardia roja atacaron el Unión Club, entablándose un violento combate con la Guardia blanca.

LOCALES ASALTADOS Y DESTRUIDOS. EL GENERAL MONTERO SIGUE CONSIDERÁNDOSE PRESIDENTE

SANTIAGO DE CHILE, 14.—Han sido asaltados los locales de varios periódicos conservadores y liberales. Fueron saqueados y quemados destruidos. El general Montero ha hecho unas declaraciones en Mendoza afirmando que no dimitió la presidencia de la República. Sigue considerándose presidente constitucional.

En Valladolid se celebra con gran entusiasmo un mitin pro libertad de enseñanza

En Valladolid ha tenido lugar en el teatro Calderón un mitin organizado por la Asociación Católica de Padres de Familia con asistencia de representaciones de todos los sectores sociales que abarrotaron el teatro.

Primeramente hablaron el catedrático señor Santos de Ocho, que hizo la presentación de los oradores, y a continuación don Jesús Baeza Medina, de la Asociación de Estudiantes Católicos y el abogado don Francisco Roa.

Fracaso del liberalismo

Don Miguel Herrero García, catedrático y publicista, dice que la Escuela es para educar al niño, y si esto no se consigue, no es verdadera escuela ni sirve para nada. La escuela necesita, además, tener una concepción mental de la sociedad: de la de hoy y de la de mañana. Los padres y los Maestros deben pensar no sólo en lo que se va, sino en lo que va a venir. Lo que se va es el liberalismo doctrinario y el parlamentarismo. Pero, ¿qué es lo que va a venir? A ciencia cierta nadie puede saberlo. Nos encontramos ante un gran muro, detrás del cual están la sociedad futura y en otro muro están golpeando furiosamente el anarquismo, el sindicalismo y el comunismo. Sólo podemos vencerlos teniendo de nuestra parte la verdad completa, cuando nos demos cuenta de lo que ha pasado y de lo que está por venir para enmendar debidamente nuestra conducta. La escuela será para esto un factor social muy importante. (Grandes y prolongados aplausos.)

La doctrina de la iglesia

Don Antonio María Alvarez Robles señala como la guerra europea puso en crisis los valores sociales. Contribuyó a la desorientación del pensamiento humano y a la materialización de la vida. Para salir de tal estado de cosas es imprescindible volver a la espiritualidad cristiana y aplicar a toda nuestra vida las enseñanzas de León XIII en su Encíclica «Rerum Novarum», la fórmula de paz franciscana propuesta el año 1917 por Benedicto XV, y los seguros principios que proclama en su Encíclica «Ubi Arcano Dei» y en la relativa a la «Educación de la Juventud» Pío XI. Sobre todo en la última de las Encíclicas mencionadas se concretan los derechos y deberes de

Tres muertos y cincuenta heridos

Descarriló un ferrocarril vascongado

Entre las estaciones de Malzagua y Elgoibar, de la línea del ferrocarril vascongado Bilbao-San Sebastián, descarriló ayer un tren que procedía de Bilbao, produciéndose tres viajeros muertos y cincuenta heridos.

Al llegar cerca del caserío de Andicano, donde la línea tiene una curva muy pronunciada, la velocidad que llevaba el convoy le hizo descarrillar, yéndose contra el monte el último vagón.

Los muertos son: Manuela Alcorza, de cuarenta y cinco años, madre de doce hijos, habitante en Aya; Antonia Larrea, de veintiocho años, casada con el conserje del «bartzoki», de Andoain, y Juan Nieto, de veintinueve años, de Anoeta.

Por el momento, la relación de los heridos es la siguiente: José Zabala, de cuarenta y ocho años, gravísimo; Crispulo Juaristi, de sesenta y cuatro años; grave; Ramón y Nicolás Illaramendi, Luis Aranzabal, Nicolasa Aguirre, Ignacio Irazusta Cortajarena, José Lanzaba, Manuela Aspirarte, José Lopezpetegui, Eusebio Maiz, José Fernández, Manuel Zubizarreta, C. Lazraba, Julián Estévez, Justo Andanón, Angel Galarraga, Domingo Arregui, Juanita Santalucía, Toribio Múgica, Manuela Ituarte y Manuela Galdos.

Además veinte heridos. En San Sebastián, cinco fueron asistidos en diversos lugares y otros han ingresado en la casa de socorro; todos los demás se encuentran en las clínicas de Elgoibar, Andicano y otros caseríos, donde son solícitamente atendidos por los vecinos y los médicos.

Por orden judicial ha sido detenido el maquinista, Rogelio Pérez, de Zumárraga, por si se comprobara que el accidente fué debido a la velocidad que desarrollaba el convoy.

En las primeras horas de la noche se presentó en el lugar del suceso el gobernador civil de la provincia, que visitó a muchos de los heridos en el accidente.

Los aranceles británicos y los productos españoles

La Benemérita Guardia civil

LONDRES, junio 14. (D. U.)—El Gobierno ha incitado desde hoy entre los artículos sujetos al pago de los derechos de aduanas a su importación en este país varios que no lo estaban, entre ellos las piritas de hierro, que vienen de España en importante cantidad. Se les establece un derecho del 33 y medio por ciento ad valorem. En cambio, pasa a la lista de los productos de libre entrada el mercurio, que también compra Inglaterra a España un gran valor de las minas de Almadén.

Bautismo a dos hebreos

GRANADA, 14.—En la iglesia de las Angustias se ha verificado el bautizo de dos hijos del hebreo sefardita Emilio Bittum. Ofició el párroco de la iglesia de las Angustias.

La junta de Acción Popular de Oviedo, libertada

OVIEDO, 14.—Han sido puestos en libertad los directores de Acción Popular de esta capital por no encontrar el juez en su actuación materia delictiva. Actuó por estar disfrutando permiso el juez de Instrucción, el juez municipal, D. Sancho Arias de Velasco. Se ha comentado mucho la actitud destemplada del gobernador civil, cuando un grupo muy numeroso de gentes aplaudía a la directiva al dirigirse a Juzgado.

El general Villegas

Ha vuelto a hacerse cargo del mando de la división de Madrid el general Villegas, que ha reemplazado de Córdoba. He aquí como lo hace saber la orden general del Ejército:

«Presentado en esta plaza el excelentísimo señor general de la división D. Rafael Villegas Montesinos, en el día de hoy se hace cargo del despacho de la misma, cesando el excelentísimo señor general de la primera brigada de Infantería, D. Federico Caballero García, que accidentalmente lo desempeñaba.»

Plaga de langosta

ZARAGOZA, 14.—En Villanueva ha caído una formidable plaga de langosta. El alcalde pide el auxilio de la Prensa para recabar de las autoridades auxilios inmediatos.

La Benemérita Guardia civil

El humanitario rasgo de unos guardias

El sábado por la noche, a las diez, cuando pasaba por la calle de Miguel de Unamuno, en Chamartín, Agustina Mateo, de treinta y tres años, se sintió repentinamente con síntomas de alumbramiento. Con gran esfuerzo logró llegar al cuartel de la Guardia civil, y el guardia de servicio le prestó auxilio, haciéndola pasar al interior del cuartel. Inmediatamente se dio aviso al médico de la Casa de Socorro. Posteriormente se llamó a la profesora en partos. La mujer permaneció en el cuartel cerca de una hora, y a prodigaron toda clase de cuidados los familiares de los guardias. Avisado el Gobierno civil, envió una ambulancia, y en ella fué trasladada la mujer a la Casa de la Maternidad. Las hijas de Agustina, de siete y tres años, fueron llevadas al cuartel de la Guardia civil, en donde pernoctaron con las familias de los guardias.

Dos guardacostas soviéticos hunden un buque japonés

TOKIO, junio 14. (D. U.)—En el Cabo Kamtchatka ha sido cañoneado por dos guardacostas del Soviet, el vapor japonés «Genzan Maru», que llevaba a bordo, entre pescadores y tripulación, 333 personas. Dice el Soviet que el «Genzan Maru» pescaba en aguas de la jurisdicción rusa.

Fueron muy cautos los disparos soviéticos y el buque se fué a pique. Uno de los guardacostas recogió 251 naufragos. Los demás, en número de 82, fueron salvados por las embarcaciones de pesca que había en aquellas aguas. Entre los naufragos hay más de treinta heridos. Es este el primer incidente ruso-japonés de la estación de pesca que acaba de abrirse.

Gil Robles y el Estatuto

El señor Gil Robles tiene interés en hacer constar que si no votó contra el Estatuto fué por imposibilidad material de permanecer en el Congreso du ante la votación; pero que una su voto a los de la minoría.

Conste, pues, pero hubiese sido mas convincente vencer todos los obstáculos y votar.

Los Gobiernos, para vivir en paz, tienen que llegar a la concordia con la Iglesia

IMPORTANTE DISCURSO DE D. MELQUIADES ALVAREZ EN PONTEVEDRA

En Pontevedra se ha celebrado un mitin de propaganda del partido liberal democrata. Hablaron los Sres. Millán, García y Alcalá del Olmo.

Después habló D. Melquiades Alvarez. Después de haber cantado el himno de la República, cantó a la Libertad y Legitimidad de la República.

Dice que no esperaba encontrar tan favorable ambiente, y ello le hace pensar que sea Pontevedra el baluarte más firme de su partido. Expone las esencias del partido, para el cual la forma de Gobierno es cosa accidental y transitoria. Hace un canto a la libertad. Dice que es indispensable reconocer la legitimidad de la República, por la cual hay que trabajar.

HAY QUE REVISAR LA CONSTITUCION

Hace un llamamiento a la clase media. Se refiere a la Constitución, de la que dice hay que acatarla, por ser ley, pero esto no supone su aceptación incondicional ni que la considere el partido intangible. La considera como una ley exótica, que hay que revisarla, modificarla y corregirla en bien de España y dentro del campo republicano. Cuando la Constitución es copia de preceptos que rigen otros países, sin atender nuestras necesidades, hay que reconocer que si, por el contrario, hubiera sabido amoldarse a las circunstancias, entonces sería inatacable.

LA INTRANSIGENCIA RELIGIOSA ES EL ERROR MAS GRANDE DE LOS GOBERNANTES

Trata luego del problema religioso y se dirige especialmente a la mujer, por constituir la legión más entusiasta para su defensa. Señala el error de no declarar la existencia de la nacionalidad española, pues en todas las anteriores se consiguó la unidad española. Dice que muchos regionalistas trabajan por levantar otras nacionalidades que pueden desmembrar la nacionalidad española.

Dirigiéndose a los católicos dice que no tolerarán que se persiga a su Iglesia ni a ninguna otra. Tratarán de conquistar los espíritus sin renunciar a las ideas de libertad y progreso. Dice que su partido está en la zona templada que es de conservación, progreso y orden, pues una democracia no puede tolerar la constante perturbación del orden.

LA UNIDAD NACIONAL

parará la región tras el rótulo de Estatuto, sino que irá hacia la nacionalidad. No se puede consentir que traten de menguar a España, madre de tantas naciones; y si los hijos de España no vibran ante el peligro, el fin de España puede sonar trágicamente.

Unión Ibero-Americana

FIESTA DE LA RAZA

Concursos escolares

La Unión Ibero-Americana, a propuesta de su Patronato de Estudiantes, abre un concurso para elegir y premiar entre los que se presenten, los siguientes trabajos:

A. Tema: «Impresiones de España». Dentro del expresado concepto abstracto, se puede elegir libremente el tema o temas concretos a desarrollar.

Se celebrará este concurso exclusivamente entre estudiantes hispanoamericanos de ambos sexos matriculados en algún centro oficial de enseñanza durante el curso de 1931-32, o que en los mismos hubieren aprobado alguna asignatura o realizado la reválida, licenciatura o doctorado durante el citado presente curso de 1931-32 o el anterior de 1930-31.

B. Tema: «Fomento del Hispanoamericanismo».

Dentro del expresado concepto abstracto, se puede elegir libremente el tema o temas concretos a desarrollar.

Se celebrará este concurso entre estudiantes de ambos sexos, hispanoamericanos y españoles, indistintamente, matriculados en algún centro oficial de enseñanza durante el curso de 1931-32, o que en los mismos hubieren aprobado alguna asignatura o realizado reválida, licenciatura o doctorado durante el citado curso de 1931-32 o el anterior de 1930-31.

Premio especial de S. E. el Presidente de la República Española, 300 pesetas.

Se adjudicará al trabajo que, en concepto del Jurado, resulte de mérito superior entre los que obtengan el primer premio de los Concursos A y B.

A. Primer premio, 500 pesetas. Segundo premio, 300 pesetas. Tercer premio, 200 pesetas.

Esta relación en la tabla de anuncios de la Sociedad.

Y formarán el Jurado el presidente y dos individuos de la Unión Ibero-Americana, uno de la Real Academia Española y un catedrático de la Universidad Central.

Este Jurado apreciará libremente los trabajos presentados, elevando propuesta a la Junta directiva de la Unión Ibero-Americana, propuesta que puede ser para declarar desierto el concurso si no hallase en ninguno de aquéllos méritos bastantes para ser premiados.

VI. Los premios serán entregados en sesión solemne al efecto celebrará la Unión Ibero-Americana, que procurará coincidir con el 12 de octubre, Fiesta de la Raza.

Madrid, mayo de 1932.

Por la Junta directiva de la Unión Ibero-Americana, Visto Bueno. El presidente, Antonio Goicoechea. El secretario general, Enrique Stoeter.

Bibliotecas populares

En estas instituciones ha quedado establecido el siguiente horario:

Días laborables: de seis de la tarde a diez de la noche.

Domingo: de diez de la mañana a una de la tarde.

Como se acordó recientemente, no hay lectura los lunes.

La modificación habida consiste en disminuir en dos horas las sesiones ordinarias de lectura, que nunca llenaron la jornada que señalaran.

Subsiste el mismo personal de toda clase.

Ochenta familias rusas luteranas van al Brasil

BURDEOS, junio 14 (D. U.).—Ha llegado el vapor «Pipari», trayendo a su bordo ochenta familias rusas que forman en total 405 personas. Estos rusos son luteranos, cuyos antecesores se establecieron en Rusia en tiempos de la emperatriz Catalina. En 1917 fueron perseguidos y desterrados a Siberia, de donde fueron escapando poco a poco a Shanghai.

La Liga de las Naciones intervino en favor de estos luteranos, logrando del Brasil que les acogiera para trabajos de colonización. El gobierno de Río Janeiro dará veinticuatro hectáreas de terreno a cada familia, cuando el «Lipari», que saldrá esta semana, les desembarque en aquella República suramericana.

PRINCIPE BELGA EN SEVILLA

SEVILLA, 14.—Anoche llegó el príncipe Eugenio de Bélgica, procedente del Congo belga. Le acompañan seis aristócratas de su país y vienen después de realizar una cacería en donde cobraron varios leones y más de diez tigres.

El príncipe viene enfermo a consecuencia de una fiebre palúdica y mañana por la mañana seguirá el viaje a Madrid y Bélgica. El viaje lo realiza de riguroso incógnito y por ello las autoridades se han limitado a dejar tarjeta en el hotel donde el príncipe está en cama a consecuencia de la enfermedad.

La terrible tragedia de los Estados Unidos

DIEZ MILLONES DE PERSONAS SIN TRABAJO, VEINTE MILLONES DE AGRICULTORES EN QUIEBRA Y DOS MIL QUINIENTOS BANCOS QUE SUSPENDEN PAGOS EN UN MES

WASHINGTON, junio 11. (D. U.).—Aumentan en intensidad la crisis y la depresión en los Estados Unidos y el número de parados y la miseria en el país. La Cámara de Representantes aprobó anoche una ley concediendo un crédito por valor de 2.300 millones de dólares para aliviar toda esa situación. Pero, con ser enorme esa suma, no basta ni para empezar. Los créditos pedidos para aquel propósito llegan a la fabulosa cifra de 13.600 millones de dólares, de modo que deduciendo los 2.300 concedidos ayer, restan nada menos que 11.300 millones de dólares que el Gobierno no sabe de dónde sacar.

Los datos que acompañan a las peticiones elevadas al Presidente Hoover son verdaderamente trágicos. Crece incesantemente el número de las personas que están en paro forzoso, que ya llegan a diez millones, con veinte millones más dependientes de esos parados para su subsistencia.

Dentro de esa cifra y fuera de ella deben contarse hasta veinte millones de agricultores en quiebra. Y también hay en quiebra un número excesivo de Bancos, ascendiendo a 2.534 los que durante el mes de abril último suspendieron pagos y cerraron sus cajas exhaustas.

Dos decretos de Justicia Un petardo en el Gobierno Civil de Almería

El ministro de Justicia facilitó hoy dos decretos que mañana publicaremos, referentes a los arrendamientos de fincas rústicas y desahucios en las mismas.

Problemas arancelarios

La «Cámara Argentina de Comercio en España», se ha propuesto presentar al Honorable Congreso de la Nación Argentina, un documentado estudio de los perjuicios que los aranceles decretados por el Gobierno provisional ocasionan al comercio español, ya que debiendo el Parlamento dar sanción legal a esas leyes, sean consideradas con sano criterio y buscando fórmulas que no lastimen los intereses del comercio entre ambas naciones.

En consecuencia, ha preparado unas plantillas que se sirven gratuitamente a todos los exportadores, socios o no de la entidad, que las soliciten a las oficinas de la Cámara, calle Canuda, 31, primero, Barcelona, y que precedidas de un acabado informe serán presentadas al Gobierno argentino.

Se disciplina la aviación griega

ATENAS, junio 14. (D. U.).—El general Adamidis, de la Aviación militar de Grecia, se ha presentado al general Vassiliades, ministro del Aire, entregándole una petición que encabezan él y todos los oficiales superiores y forman cuarenta comandantes, capitanes y tenientes, demandando ciertas reivindicaciones y la separación del general Mereditis y el coronel Kasimatis, de aquella Aviación.

El ministro, lejos de hacer ninguna concesión a las demandas, despidió del despacho al general Adamidis y le manifestó que los firmantes del documento quedaban inmediatamente en disponibilidad, para lo cual cursó en seguida las órdenes. Por su parte, el jefe del Gobierno, Sr. Venizelos, al ser informado de aquel acto de insubordinación, dispuso que se abriera una amplia información para reprimir el menor asomo de complicidad que tuviera la actitud de los aviadores.

El duque de Aiba hizo el mismo ruego, formulado ya a las Academias beneficiarias del legado Cartagena, en relación con una pensión que el fallecido pagaba a un joven para determinados estudios. La Academia de Bellas Artes contribuirá desde luego a continuar dicha pensión. Por cierto que el beneficiario es el alumno señor Pino, que cursa Escultura en la Escuela Oficial.

Se dio cuenta de una comunicación del arzobispo de Sevilla, quien manifiesta haberse terminado la colocación de las vidrieras en la catedral. La noticia satisfizo a la Academia.

El señor Salvador apoyó una proposición en el sentido de que sea nombrado académico correspondiente el sacerdote organista de Leizaroz (Navarra), señor Zulaica Arregui, destacado «folklorista».

Fue fijada la fecha del 26 del actual para recibir académico a don Conrado del Campo. Finalmente, fueron designados los académicos señores Benlliure y Francés para informar en el sumario que se instruye por la destrucción de una obra escultórica del artista Aladren, presentadas a la Exposición Nacional de Bellas Artes. Esta información ha sido solicitada por el juez que entiende en el citado asunto.

Boda de un príncipe sueco

ESTOCOLMO, junio 14. (D. U.).—Anúnciase oficialmente que el 16 del actual contraerá matrimonio el príncipe Gustavo-Adolfo, segundo hijo del rey de Suecia, con la princesa Sibila de Sajonia-Coburgo-Gotha. La boda tendrá lugar en Coburgo.

Ejemplo de caridad

El párroco recogió seis niños FERROL, 14.—El vecindario comenta favorablemente lo hecho por el párroco de Nuestra Señora del Carmen, don Benito Murado, que al comienzo de la huelga recogió seis hijos de obreros y se hizo cargo de otros seis.

Sucesos

Truenos, chispas y aguaceros

A la una de la tarde descargó sobre Madrid una fuerte tormenta, acompañada de relámpagos, truenos y copiosísimos aguaceros. Las calles quedaron casi anegadas, interrumpiéndose la circulación por hacerse imposible el tránsito por las aceras.

En algunas barridas se inundaron los sótanos y tiendas, teniendo que intervenir los bomberos para realizar el desagüe.

El temporal de lluvias se prolongó durante las primeras horas de la tarde.

Un rayo

Cuando era más violenta la tormenta, cayó un rayo en la calle de Atocha en una columna registro del tranvía, a pocos metros de la Dirección de la Deuda.

El trueno que precedió a la chispa fué formidable. El poste ardió un gran rato, causando extraordinaria alarma entre los vecinos de las casas y transeúntes.

Emilio Thuillier, enfermo

VIGO, 14.—El actor Emilio Thuillier ha sufrido un ataque de hemiplejía en el lado izquierdo. El enfermo ocupa las mismas habitaciones donde falleció Fernando Díaz de Mendoza.

Murió el maestro Poveda

En Alicante ha fallecido el músico D. Vicente Poveda, compositor, director de orquesta, pianista, alma del Orfeón de Alicante, y que dirigió la notable orquesta «La Wagneriana», que recorrió en triunfo toda España. Estrenó varias obras de costumbres de la región alicantina, donde su muerte ha sido especialmente sentida.

EN CUARTA PLANA, ORIGINALES DE ACTUALIDAD

CAFÉS MARCA

El Cafeto

Hernán Cortés, 7
Fuencarral, 33
Pídanse en ultramarinos
CHOCOLATES
EL CAFETO

El ahorro español en 1931

Según la Memoria del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, el ahorro total de España en el año 1931, distribuido entre la Caja Postal, 168 Cajas de Ahorro y 36 Bancos ascendía a 3.571.57 millones de pesetas a favor de 3.861.349 titulares. En cabeza de la lista del ahorro figuran la Caja de Pensiones de Barcelona, con 398 millones, el Banco Español de Crédito con 335, la Caja Postal con 277, la Caja de Ahorros de Barcelona con 227, el Banco de Vizcaya con 206, la Caja de Ahorros de Bilbao con 188, la de Guipúzcoa con 126, la de Valencia con 111, la Caja de Ahorros Vizcaína con 93, la de Madrid con 87, el Banco Herrero con 59 y el Banco Mercantil de Santander con 87.

Con relación al año 1930 el ahorro español aumentó 154 millones de pesetas, mientras que de 1929 a 1930 había aumentado en 498 millones.

Concretándonos a los datos locales de Madrid, el Monte de Piedad dice que su cartera de valores, que son todos de primera calidad, ha descendido en valoración durante el año 1931. Según esa cuenta detallada, los fondos públicos, Cédulas del Banco Hipotecario, obligaciones del Ayuntamiento de Madrid y acciones del Banco de España, que en 31 de diciembre de 1931 valían 70.947.443 pesetas, sufrieron con relación a igual fecha del año anterior una depreciación de 3.231.796 pesetas. Y aun hace constar la Memoria que en el curso del año la depreciación excedió en algunos momentos de 6,78 millones de pesetas.

En cuanto a las operaciones realizadas por el Monte de Piedad que también son muy significativas, en el año 1931 se registraron empeños nuevos por valor de 18,76 millones de pesetas con ligera baja respecto del año anterior; se renovaron por valor de 13,18 millones, con aumento de pesetas 701.717; y se desempeñaron alhajas y ropas por valor de 16,7 millones, con baja de 776.859 pesetas. Al finalizar el año quedaban 256.353 partidas de alhajas y ropas garantizando préstamos por valor de 22.135.851 pesetas.

El año 1931 ha sido excepcional en la materia por el pánico financiero que en todos los órdenes de la actividad nacional despertó la quema de los conventos efectuada el 11 de mayo de dicho año. Al examinar los balances trimestrales de los Bancos que publica la Comisión de la Banca inscrita, aparecía la cifra crecidísima de cerca de 600 millones en que cedieron los capitales depositados en cuentas corrientes. De aquel quebranto sólo se ha repuesto una parte mínima, según puede apreciarse por el balance trimestral del año corriente, del que resultan aumentos evaluados en 268 millones.

La Memoria del Monte de Piedad de Madrid hace saber que la Caja de Ahorros del establecimiento acusó análoga flexión por superar de manera extraordinaria los reintegros a los ingresos, si bien a fines del año consiguió nivelarse otra vez la situación. Registró el total durante el año imposiciones por valor de 30,66 millones de pesetas y reintegros por valor de 32,08, quedando a final del año un saldo de 37,07 millones de pesetas depositadas.

De la salud pública

Según «El Siglo Médico», durante la semana actual han ido disminuyendo los procesos de infección intestinal; los que venían evolucionando, mejoraron, y los que han aparecido han sido en su mayoría de carácter fugaz. No puede decirse lo mismo de los procesos faringíticos y amigdalíticos, en los que se han llegado a registrar abcesos retro y laterofaríngeos.

Variación parecida se puede señalar en los niños; los procesos amigdalinos persisten; la tos ferina y el sarampión se hallan estacionarios; ha habido algunos casos de varicela.

El presidente de la junta provisional de Chile, dimite

SANTIAGO, 13.—El presidente de la Junta del Gobierno provisional, Sr. Carlos Dávila, ha presentado la dimisión de su cargo. El Gobierno provisional publicó un decreto socializando la Inspección pública.

Ante la Conferencia de Lausana

PARIS, junio 13 (D. U.).—En viaje para Lausana, donde van para tomar parte en la Conferencia Internacional de las Relaciones que se abre el 16 de actual, se hallan en esta capital el jefe del Gobierno británico Mr. MacDonald y el ministro de Estado, Sir Jhon Simon, que han celebrado dos conferencias con el presidente del Consejo de ministros de Francia, Mr. Herriot.

En la reunión del Gobierno, presidida en el Eliseo por el jefe del Estado, Mr. Lebrun, han quedado designadas la delegación de esta República en la citada conferencia de Lausana, y la que irá a la reunión del Desarme, en Ginebra, por haber dimitido la que actuaba al formarse el nuevo Gobierno.

La delegación de Lausana la componen: Herriot, como presidente; delegados: Germain-Martin, ministro de Hacienda; Julien Durand, ministro de Comercio y de Industria; Paganon, subsecretario de Estado; Georges Bonnet, diputado, ex ministro y miembro que ha sido de la delegación francesa en la Liga de las Naciones.

Fallecimiento de la abuela de los hermanos Miralles

El sábado falleció en Madrid, después de larga y penosa enfermedad, doña Carmen Aymerich, viuda de Alvarez Guijarro, abuela materna de los hermanos Miralles.

La respetable dama, que ha fallecido confortada con los auxilios espirituales, se iba visto privada en sus últimos momentos del consuelo de tener a su lado a sus nietos, que, como se sabe, continúan en la Cárcel Modelo.

La libertad de Prensa

«El Adelantado», de Segovia, multado
SEGOVIA, 12.—El gobernador ha impuesto una nueva multa de quinientas pesetas a «El Adelantado», por un artículo en que calificaba de arbitraria la multa de igual cantidad que ayer le impuso el gobernador.

Organismo sindicalista denunciado
TERUEL, 12.—Por orden judicial ha sido denunciado y recogido el periódico sindicalista «El Despertar Campesino».

¿Por unos versos a Victoria Kent?

Detención de la directiva del Centro de Acción Popular de Oviedo

OVIEDO, 12.—El gobernador civil ha ordenado la detención de la directiva del Centro de Acción Popular. Hasta el momento sólo han podido ser detenidos el abogado don Ramón González, el ingeniero y ex comandante de Artillería don José María Montañá y el señor De Bias; los demás directivos no han sido habidos aún, hallándose algunos de ellos ausentes.

Los cuatro mencionados señores —personas muy conocidas y respetadas en la ciudad— se hallan en la Comisaría. Se nos asegura que el motivo de la medida tomada contra la directiva de Acción Popular nace de la aparición de unos versos dedicados a doña Victoria Kent, y que son considerados como injuriosos.

Aprendiendo lo que no se sabe

El diputado Pérez Madrigal ha decidido aprender lo que no sabe. El sábado se examinó de ingreso en el Instituto de segunda enseñanza de Murcia. La prueba consistió en los ejercicios de escritura al dictado y lectura, siendo aprobado. El diputado se presentó a examen ostentando en las solapas dos insignias masónicas y en la corbata un alfiler con la cabeza de un jabalí.

El buque misterioso dejó deportados y se llevó armamentos

LONDRES, junio 13. (D. U.).—Llévase una fuerte consignación de armas y municiones para el Gobierno de la República Argentina, ha zarpado de regreso para Buenos Aires, el vapor «Chaco», buque misterioso, que trajo a Europa 112 individuos de diferentes países, devueltos a ellos por aquel Gobierno, que los consideró indeseables en ese territorio suramericano. El capitán del «Chaco», Félix Staszky, argentino, ha hecho curiosas manifestaciones al iniciar el viaje de regreso. «No quise hacerlas antes—dijo—, porque era mejor haber callado; pero se han publicado cosas referentes con el viaje, que creo necesario poner en claro».

Se contó en primer término, que los deportados habían producido motines y desórdenes a bordo. «Nada de eso ha habido. En todo el viaje, que ha sido bien largo—empezó el 10 de febrero, saliendo de Buenos Aires, y terminó el 30 de mayo, desembarcando en Londres el último deportado—, no dieron esos 112 viajeros ni un solo motivo de queja: demostraron un humor sano y alegre, cantando, leyendo y jugando a las cartas y al domino. Debo decir que no se les trató como presos: viajaban en toda libertad.

El Presidente de la República Siria

DAMASCO, junio 13 (D. U.).—El Parlamento sirio ha elegido presidente de la República a Mohamed Ali-Abed, ministro que ha sido de Hacienda, y perteneciente a una familia de las más ilustres de esta ciudad. Su elección ha dado lugar a manifestaciones de entusiasmo en todo Damasco.

En favor de la ley

El presidente del Colegio Central del Secretariado, acompañado del director general de Propiedades, Sr. Bugeda, ha celebrado una conferencia en el Congreso con el señor ministro de la Gobernación, para interesarle que sea anulado el concurso anunciado por la Diputación de Guipúzcoa para nombrar libremente el cargo de secretario, sin atender a lo legislado en esta materia, que obliga a que sea hecho dicho nombramiento entre los funcionarios de la Administración que pertenezcan al Cuerpo, habiendo recibido favorables impresiones del Sr. Casarás Quiroga.

Un crimen social en Granada

GRANADA, 13.—En las obras del Hospital se presentó un grupo de obreros sin trabajo, pidiendo ocupación al encargado José Martínez. Como éste contestara que no era posible facilitarlos, uno de los del grupo le hizo un disparo, matándole. Un sobrino de la víctima que acudió en su defensa, fué también agredido, resultando ileso.

Firma presidencial de Obras públicas

Decreto jubilar a al presidente del Consejo de Obras públicas, Consejero-inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, don Manuel de la Torre y Egüa. Idem jubilando al Interventor de línea en la explotación de Ferrocarriles, don Isidro Lorca tán. Idem jubilando al Ayudante Mayor de primera clase de Obras públicas, don Luis Ortun Oacopardo. Idem idem al Sobrestante Mayor de primera clase de Obras públicas, don Valentín Brusi Cuesta. Idem constituyendo, a virtud de la autorización concedida por las Cortes, el Cuerpo a extinguir de Auxiliares de Obras públicas con los 215 temporeros al servicio de las Jefaturas provinciales, comprendidos en la disposición que, respecto a estos funcionarios eventuales, se incluyó en la ley de Presupuestos de 1922-23.

Autorizando al ministro de Obras públicas para subsanar en el presente ejercicio económico con cargo al Presupuesto vigente, varias obras nuevas de carreteras incluidas.

Los teatros

MUÑOZ SECA
«Cómo se besa a un santo» y «Entre la cruz y el diablo»
Las dolores de Campoamor han sido siempre y serán cantera de inspiraciones para cuantos autores querían escribir obritas sentimentales como la de Silva y Aramburu, que sirven para abrir boca en la jornada feliz del Muñoz Seca. Y el paso de comedia del citado autor mereció los aplausos del concurso, que se hicieron extensivos a sus afortunados intérpretes Anita Díaz Plana, Luisita Pérez y Gonzalo Delgrás. Halma Angélico, la conocida escritora, ha hecho sus primeras armas en el teatro con la comedia «Entre la cruz y el diablo», del corte de la celebrada de Martínez Sierra, «Canción de cuna». El primer acto está muy bien construido, y dialogado con sencillez y soltura. En el segundo, la acción está más diluida y pesa algo; no obstante, acusa como el primero, aciertos indiscutibles, que pueden servir de estímulo para perseverar en su empeño a la distinguida escritora. En toda la obra se pone de relieve los sacrificios de esas almas abnegadas que sacrifican su vida en beneficio del huérfano y del necesitado. Todos los artistas de la compañía realizaron una labor excelente, destacándose la de la primera actriz Margarita Robles, y Anita Díaz Plana. Gonzalo Delgrás, en su intervención en el acto segundo, digno también de elogios. Halma Angélico no estaba en el teatro, y por tanto, no pudo presentarse en escena a recibir la ofrenda del público por su primera obra teatral. (T.)

El maestro Falla rechaza un homenaje

SEVILLA, 11.—El compositor maestro Falla ha enviado una carta al periódico «La Unión», donde explica por qué no acepta el homenaje del Ayuntamiento. Dice que si ahora se niega a Dios oficialmente, todo homenaje, él no puede aceptarlo porque los católicos de España atravesamos momentos de amargura. Hace pública confesión de sus convicciones católicas avivadas ahora por las circunstancias. Aun cuando mis creencias, termina, me impiden aceptar el homenaje que organiza el Ayuntamiento, agradezco el propósito de los organizadores.

Tres acusados absueltos

PAMPLONA, 13.—Se ha visto en la Audiencia una causa por su puesto delito de tentativa de rebelión por hechos ocurridos en mayo del pasado año, contra Manuel Martínez Estrada, entonces tradicionalista y hoy radical socialista; Jaime del Burgo e Ignacia Olaneta, tradicionalistas. Se dictó veredicto de inculpididad.

Declaraciones del doctor Vallina

Acusa de traidores a los dirigentes de la C. N. T.—Dice que ésta en Barcelona está dividida

SEVILLA, 11.—«El Noticiero» publica una información recogida por un redactor suyo al doctor Vallina, en la que lanza una serie de acusaciones contra los dirigentes de la C. N. T., a los que acusa de traidores. Figuraron en primer término Miguel Mendiola y Carlos Zimmermann, secretarios que han llevado al fracaso a la organización. Dice que cuando tenían todo preparado se pusieron de acuerdo con el gobernador, cursando órdenes telegráficas a los pueblos para abortar el movimiento. Añade que la lista de las bombas que se habían llevado a los pueblos se la facilitaron ellos mismos al gobernador y por eso sabía éste el número exacto de las que había en cada pueblo. Se refiere luego a la Confederación Nacional del Trabajo de Barcelona, y dice que allí se han dividido en dos partidos, uno extremista y otro moderado, y ninguno de ellos sabe exactamente lo que significa extremismo y moderación. Dice en general que los obreros han adoptado una actitud de indiferencia a causa de tanta traición y sacrificio inútil. Después publica copia de una carta del doctor Vallina en la que dice que Mendiola, en un pleno secreto de la Confederación regional de Andalucía, anunció la confección de bombas por el precio módico de tres pesetas. Dice Vallina que espera que dentro de la República puedan organizarse si es que los republicanos tienen sentido común, y añade que los socialistas se han dedicado a apoyar a la burguesía, constituyéndose ellos mismos en burgueses. Pide que cesen tantos esfuerzos inútiles y termina diciendo que conforme se camina se va a una nueva dictadura.

De acuerdo con el gobernador

—¿Y quiénes fueron los traidores?
—En primer lugar, los secretarios Zimmermann y Mendiola. Estos hombres, premeditadamente, han llevado al fracaso a la organización. Cuando todo lo tenían preparado, según un absurdo y disparatado plan, se pusieron de acuerdo con el gobernador civil, cursando órdenes telegráficas para que suspendieran el movimiento en unos pueblos y lo anticiparan en otros. Así sobrevinieron la confusión y el desastre. La lista de los explosivos fué entregada al gobernador civil. Así, éste sabía exactamente el número justo de bombas que había en cada pueblo.

El drama de Lindbergh

NUEVA YORK, junio 13. (D. U.).—El suicidio de Violeta Sharpe, la «nurse» que cuidaba al hijo secuestrado de Lindbergh, y después asesinado, dará lugar a desarrollos sensacionales de este dramático asunto. La Policía ha dado una nota haciendo constar que Violeta estaba al corriente de todo lo concerniente al secuestro y hasta conocía el nombre de la persona que ha ido recibiendo el dinero que Lindbergh fué pagando como rescate por su hijito.

Violeta era inglesa, de Reading, en Berkshire, y contaba treinta y cinco años de edad. Tenía una hermana, Edith, que embarcó para Londres cuatro días después de haber pagado Lindbergh los primeros cincuenta mil dólares que le exigieron para devolverle el pequeñuelo. Por esa razón, la Policía norteamericana interesada de la inglesa la detención de Edith, la cual no ha dejado de adivinar nada que indique su participación en la declaración que ha prestado. Y ha sido detenido por la Policía de Nueva York el individuo Ernesto Brinker, identificado como la persona que recibió los citados cincuenta mil dólares.

El papel que hacen representar a los obreros

—¿...?
—Sí; desgraciadamente hay agentes provocadores cuya misión es lanzar a los obreros a la calle para que tire al blanco la fuerza pública. Los detalles referentes a estos traidores son muy interesantes, y más adelante le diré a usted cosas muy curiosas.

Párrafos de una carta acusadora

En la entrevista se copia, además, la siguiente carta: «Con los traidores no pueden discutir los hombres dignos y honrados como yo, pero sí me veo obligado por el momento a dar una nota para los lectores de ese diario.» El Sr. Mendiola, en un pleno de la Confederación Regional de Andalucía, de la cual era secretario, que tuvo lugar en Sevilla, en la calle de San Bernardo, anunció la construcción de bombas y cómo podrían obtenerlas, al módico precio de tres pesetas. Algunos delegados que me comunicaron el hecho se fueron disgustadísimos de que un asunto de tanta gravedad se tratara estúpidamente. Yo invito, pues, a los numerosos delegados que asistieron a aquella reunión, si son hombres, a que vengan a confirmar, sin temor de ninguna clase, mis afirmaciones. Tengan presente que si no lo hacen serán culpables de que muchos jornaleros andaluces comprometidos en este tenebroso asunto por agentes provocadores, vayan a presidio. La víspera de los acontecimientos estubo a visitarme, acompañado de Margalet, el traidor Zimmermann, para rogarme admitiera en el Sanatorio de Santillana a un pobre obrero tuberculoso. Ante varios señores de la localidad que trabajaban para constituir los sindicatos de Sanidad inculpé violentamente a Zimmermann por la acción nefasta que estaba ejerciendo en la Confederación. Al quedarme solo con Margalet y al condenar el asunto de las bombas, me contestó el muy fraco de Zimmermann que se había desentendido del asunto de las bombas por las consecuencias que se podía traer.»

Acusaciones concretas y nominales

La carta termina con estos párrafos: «Así, pues, conste que no fueron ajenos al asunto de las bombas, sino los promotores y los responsables de lo sucedido. Hoy, ni Zimmermann ni los componentes del Comité representan a nadie en Andalucía, como no sea a algún imbécil o traidor como ellos. Que los impacientes tengan calma, que nada ha de quedar en el tintero.—Firmado, Pedro Vallina.»

Cortes Constituyentes

EN LOS PASILLOS

Antes de comenzar la sesión el ministro de Obras públicas confirió con el presidente de la Cámara, prometiéndole éste que después de algunos ruegos se pondría a debate el asunto de los Tabacos de Marruecos, planteándose el asunto en forma de interpelación, con objeto de darle la mayor amplitud y que no hubiese limitación en las intervenciones.

El señor Prieto dijo que una vez que hubiesen hablado todos, él hablaría breve y escuetamente para justificar su gestión.

El señor Maurá dijo que su intervención dependería del curso que tomase el debate.

LA SESION

Varios ruegos. Necrologías por el señor Vázquez de Lemus

A las cuatro y cinco comienza la sesión, bajo la presidencia del señor Besteiro. La Cámara muy desanimada y en el banco azul casi todos los ministros.

El señor Guallart pide que conste su voto en contra del artículo primero del Estatuto de Cataluña.

El señor Besteiro dice que así se hará, en unión de los votos de los señores Gil Robles y Gosalves.

El presidente de la Cámara pronuncia sentidas palabras a la memoria del señor Vázquez de Lemus, asociándose en nombre de las respectivas minorías los señores Franchy Roca, Guerra del Río, Galarza, De Francisco, Maura y el señor Azaña en nombre del Gobierno.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El señor Piñero pide que los Ayuntamientos no prohiban ejercer sus funciones a algunas congrega-

ciones religiosas, tales como las Hermanitas de los Pobres. El señor Torres Campaña pide la construcción de un pantano en la parte oriental de la provincia de Madrid. Se adhirió al ruego el señor Ferrero Batanero, siendo contestados por el ministro de Obras públicas.

El comandante Franco pide algunas aclaraciones a las palabras que el señor Bravo Ferrer dirigió a la minoría de extrema izquierda con motivo de la interpelación de Sevilla.

El presidente hace constar que el señor Bravo Ferrer salvó los respetos personales, enjuiciando únicamente la actuación política.

El señor Bravo Ferrer explica el sentido de sus palabras encaminadas a hacer resaltar que el señor Balbontín eludió el ponerse al frente del movimiento revolucionario. El señor Franco le interrumpe y se entabla un pequeño diálogo, dándose por satisfecho el señor Franco.

Los tabacos de Marruecos

El señor Gil Robles explica su interpelación sobre la adjudicación del Monopolio de Tabacos en Marruecos.

Sostiene la ilegalidad de la adjudicación y hace resaltar principalmente el hecho de que se adquirieran de junio a septiembre tabacos por gestión directa a una empresa extranjera, cuando debieron en todo caso comprarse a la Compañía Arrendataria. Además la autorización para adquirirlos se publicó cuando ya estaban comprados e incluso entregados. Las compras se hicieron vulnerando la ley de Contabilidad y en contra del dictamen del Consejo de Estado.

La Cámara está muy animada y se sigue con gran interés la interpelación.

Por la noche, publicó un bando desde el balcón principal del Ayuntamiento, haciendo saber al vecindario que por orden del gobernador quedaba rigurosamente prohibida la formación de grupos constituidos por más de tres personas. Pero ya se habían disgregado los grupos, recobrando la población su aspecto normal.

Sucesivamente han de cumplir la misma sanción otros jóvenes, pertenecientes a familias distinguidas de la citada población.

NOTICIAS

Asociación de Ingenieros Industriales de Madrid

El próximo sábado, 18, a las siete de la tarde, se celebrará la cuarta conferencia del curso organizado por las Secciones de la Asociación de Ingenieros Industriales de Madrid, en su domicilio social, Marqués de Valdeiglesias, 1, en la que el destacado Ingeniero Industrial don José Carmona, disertará sobre «Un estudio sobre marcha de trenes.»

La Sección de Acción Social se reunirá el próximo miércoles, 15 a las siete y media de la tarde, en los salones de la Asociación de Ingenieros Industriales de Madrid.

No se admite la dimisión a la Junta del Ateneo

Durante la reunión hubo grandes alborotos

Ayer continuó la junta general extraordinaria del Ateneo. En primer lugar, el secretario, señor García Martí, manifestó que, tanto el Sr. Valle Inclán como otros señores, acerca de cuya pertenencia al Ateneo existían dudas eran efectivamente ateneístas.

Con esto se pasó a discutir el escrito del Sr. Marín del Campo, pidiendo la nulidad de las últimas elecciones. Entre un continuado alboroto hicieron uso de la palabra varios ateneístas, entre otros los señores Antonino del Campo, Ibrán y Rocas. A una alusión de éste al Parlamento, el presidente, Sr. Dubois, dijo que el Ateneo era indudablemente peor que el Congreso, con lo que se produjo un escándalo inenarrable, oyéndose innumerables gritos, protestando de tal afirmación.

El secretario, Sr. García Martí, abandonó la presidencia y afirmó que se consideraba dimitido de manera definitiva. Luego trató de desvirtuar las afirmaciones de que el Sr. Azaña hubiese influido en el resultado de la elección. Durante su discurso fué constantemente interrumpido, y presa de suma excitación se lamentó de que por sus deberes profesionales tuviera que visitar la biblioteca, por lo cual se vería forzado a pasar por el Ateneo. Estas manifestaciones motivaron un nuevo escándalo inenarrable.

El Sr. Valenciana presentó una proposición de que no se le permitiera salir, sobre la proposición del Sr. Marín, que fué discutida, procediéndose luego a votar acerca de la dimisión de la Junta de Gobierno, que no fué admitida por 142 votos en contra de siete.

A la sesión habían asistido más de 500 ateneístas.

Después el secretario leyó un escrito del Sr. Rocas, protestando de que no se le permitiera exponer su criterio, que firmaban con él 82 ateneístas, y la sesión fué levantada cerca de las diez de la noche.

Grave choque de un autobús con una camioneta

LERIDA, 14.—En la carretera de Francia un autobús de viajeros de Lérida chocó con una camioneta ocupada por los obreros de la Compañía de Riegos. Los dos coches quedaron empotrados. Han resultado 14 heridos, de ellos ocho obreros. Todos fueron trasladados a la capital, donde se les asistió.

La Reforma agraria

CONFERENCIA DEL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO EN MALAGA

MALAGA, 13.—Invitado por la Sociedad Económica, disertó ayer sobre la reforma agraria el señor Martínez de Velasco, jefe del grupo agrario en las Cortes.

El señor Martínez de Velasco examina la reforma agraria llevada a cabo en diversos países y las causas que la han motivado, y dice que ninguna de éstas pueden esgrimirse en España como justificación de la reforma.

Ni absentismo ni latifundio

Se ha dicho—añade—por un ministro que la reforma en nuestro país está justificada por el absentismo y el latifundio. Con respecto al primero, no debe olvidarse que el 65 por 100 de los propietarios cultivan directamente sus tierras, y en cuanto al latifundio conviene tener en cuenta que el 42 por 100 está en manos de personas que, por término medio, no tienen más que una hectárea de terreno. Clasifica también de pura leyenda lo que se viene hablando de abandono en el cultivo.

Análisis del proyecto

Examina el proyecto presentado a las Cortes, y dice que no puede calificarse propiamente de tal reforma agraria.

Analiza una por una las bases de la reforma, y al referirse a las expropiaciones habla de los bienes de señorío, acerca de los cuales—dice—ha debido señalarse en la ley qué se entiende por tales. Estos bienes de señorío, transmitidos de generación en generación y por los cuales se han abonado en todo tiempo al Estado los derechos reales, serán origen de muchos pleitos.

Indemnizaciones despojadoras

En cuanto a la forma de indemnización, afirma que en muchos casos la expropiación no será más que un despojo.

Reconoce la necesidad de una reforma agraria, que haga desaparecer los abusos que se han venido cometiendo y emaltee y mejore la labor productiva del obrero; pero todo ello dentro de la mayor concordia, sin odios ni rencores.

EL SEÑOR BERMUDEZ CAÑETE EN LA JUVENTUD DE ACCION POPULAR

Ayer tarde, organizada por la Juventud de Acción Popular, pronunció una conferencia don Antonio Bermúdez Cañete sobre el tema «Reforma agraria o reforma industrial.»

Indiferencia explicable

Comenzó haciendo notar la indiferencia que sienten el pueblo ante la discusión de la reforma agraria, indiferencia que en cierto aspecto es disculpable, a consecuencia de los absurdos proyectos presentados. Se ha enfocado esta reforma, dice, desde un punto de vista exclusivamente jurídico, atendiendo solo a la distribución de la propiedad, sin tener en cuenta que hay otras cuestiones más interesantes.

Crisis agrícola y crisis industrial

Señala la gran crisis industrial, mucho más intensa que la agrícola. Estudia cuál es la verdadera estructura nacional y deduce que España es eminentemente agrícola. Demuestra esto haciendo ver que la producción industrial no es sino un lujo que vive a costa de la agricultura española. Examina los aranceles y demuestra que mientras los

productos agrícolas apenas están gravados, los industriales lo están de tal forma, que muchas veces es superior al valor de la mercancía.

La verdadera riqueza de España

La importación que estamos haciendo ahora de productos de secano le lleva a sostener que lo que sostiene la riqueza española no es toda la agricultura, sino una parte de ella: las frutas, vinos, aceites, corcho y muy poca más.

Si en Andalucía, que suministra las dos terceras partes de nuestra riqueza, se dice que hay problema agrario, ello nos indica que la verdadera cuestión no es aquella que nos están planteando. El pueblo, pues, ha acertado al comprender que no hay tal problema.

Un error político.

El orador señala cómo mientras los demás países dieron el gran salto que la implantación del capitalismo significó, España quedó retrasada en este general avance. Achaca la culpa de ello a los directores de nuestra política del siglo XIX, que se preocuparon tan sólo de inculcar que la salvación estaba en la absurda introducción de ideas extranjeras, en seguir unas tendencias irreligiosas y en importar ciertas filosofías. Ataca duramente a aquellos hombres, animados sólo de odio y no de amor fructífero. No comprendieron la verdadera esencia y realidad del pueblo español, y los hombres del 98, con su política de café, desderraron los trabajos de investigación, que transformaron la industria en otras partes.

Anima a todos a que en vez de esa política extranjerizada sigan otra más sana que se base en el estudio y en el examen atento de la realidad española.

El orador fué ovacionado.

Firma de Marina

Ascendiendo a los tenientes de navío D. Isidoro Sáinz y D. Enrique Guzmán, y a los alféreces de navío D. Julio Uzoro y D. José de Pedro Fernández.

Idem al teniente de navío de la E. R. auxiliar del Cuerpo general, D. Juan López Medina.

Plan de obras hidráulicas

En el ministerio de Obras Públicas facilitaron ayer una extensa nota, en la que se expone un plan, ya aprobado, de Obras hidráulicas de pequeña importancia, anticipo del plan general que se está redactando.

En la cuenca del Tajo se proseguirán los trabajos de la acequia del Jarama; los pantanos de la Portiña y del Barrago; las obras de canales de la Dehesa de Moraleja del Peral y el estudio para la inmediata ejecución del Canal de Arganda. En total se destinan para estas obras 7.907.000 pesetas, de las que se invertirán en el año cerca de 2.300.000.

En la del Júcar, obras en el pantano de «Blasco Ibáñez»; en el canal de María Cristina; las acequias de Almazora y la construcción del Canal de Algar.

En la del Guadiana las del canal superior de pantano de Navaverrada y las de la margen izquierda del río Baños; mejoras y reparaciones del pantano de Corbalbo y Proserpina, canal del Gran

Prior y pantano de Arochete. En total cuatro millones de pesetas, y de ellos se destinarán en el año más de un millón.

En la División Hidráulica del Sur afectan a los ríos de Dalías y de Cuevas de Almazora.

Captación de aguas subterráneas del río Guadafeo; mejora de los cauces de Motril y Salobreña; ídem de los ríos de Ongiva, Nerja, Frigilina, río Algarrobo; Turre; Lanjaron; obras de corte del río Vélez y utimar rápidamente el proyecto de canal de Almazora y pantano de Bayalona.

En total el plan significa la inversión de unos 30 millones de pesetas, de los que se podrán gastar en el año cerca de ocho para mejorar 25.000 hectáreas de regadíos establecidos y ampliación a otras 23.000 hectáreas de nuevo regadío.

Nuevo Presidente en Paraguay

ASUNCION, 13.—Ha sido elegido presidente de la República el Sr. Eusebio Ayala.

CARTELERA

TEATRAL

ESPAÑOL.—(Margarita Xirgu.) 6,30 y 10,30, La noche del sábado.

VICTORIA.—(Aurora Redondo-Valeriano León.) 10,45, ¡Tío de mi vida! (reestreno).

LARA.—A las 6,45, Hombre de presa, A las 10,30, El talón de Aquiles.

FUENCARAL.—(Gran compañía lírica.) 6,45 y 10,45, Luisa Fernanda.

ESLAVA.—(Espectáculos Suiza.) 6,30 y 10,30, Las del Beri.

COMEDIA.—6,30 y 10,30, Anacleto se divorcia.

ZARZUELA.—(Compañía de Apolo.) 6,45, Doña Francisquita.

10,45, El pobre Valbuena y Los claveles.

MARIA ISABEL.—(Compañía de Carmen Moragas.) 6,30, La mercería de la Dalia Roja.

10,30, Mamá ilustre.

MARAVILLAS.—6,30, Los niños de Bienvenida.

10,30, ¿Cómo están las mujeres?

MUNOZ SECA.—(Margarita Robles.) 6,45 y 10,45, Cómo se besa a un santo y entre la cruz y el diablo.

IDEAL.—(Compañía maestro Guerrero.) 6,30, La rosa del azarfrán.

10,30, La fama del tartanero.

ROMEA.—7, Las dictados.

10,30, La pipa de oro.

CIRCO DE PRICE.—10,30, Gran función de circo. Exito de toda la compañía. Torneo de grecorromana.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde, 10,45 noche, Grandiosos programas. Tarde (extraordinario), Primero (a cesta-punta), Astigarraga y Trecet contra Rentería y Múgica. Segundo (a remonte), Ucoñ y Errezabal contra Ostolaza y Echániz (J.).—Noche (especial). Primero (a remonte), Irigoyen y Salaverria I contra Abrego y Vega. Se dará un segundo a remonte.

CARTELERA

CINEMATOGRAFICA

ALCAZAR.—A las 5, 7 y 10,45 Whoopee.

PALACIO DE LA MUSICA.—6,45 y 10,45, Gordas y flacas.

CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30, La fiera del mar.

CINEMA ARGUELLES.—6,30 y 10,30, La bodega.

CINEMA CHUECA.—6,30 y 10,30, Espectáculo Louis Douglas.

CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30, El Código penal.

CALLAO.—6,45 y 10,30, El secreto del abogado.

SAN MIGUEL.—6,45 y 10,30, De hombre a hombre.

CINE DE LA OPERA.—6,30 y 10,30, El amor en el ring.

CINE DE LA PRENSA.—6,30 y 10,30, Malvada.

CINE GENOVA.—6,30 y 10,30, Balaclava.

CINE CHAMBERI.—6,45 y 10,30, Jóvenes pecadores.

MONUMENTAL CINEMA.—6,30 y 10,30, Entre casados.

BARCELÓ.—6,45 y 10,45, Milicia de paz.

CINEMA EUROPA.—6,45 y 10,30, La princesa se enamora.

CINE SAN CARLOS.—6,45 y 10,45, ¿Cuándo te suicidas?

SINDICATO DE PUBLICIDAD Barbieri, 8.—Teléfono 15 858

MADRID

DEPORTES

NOS DICEN...

Que el juego del exterior Cataluña, del Osasuna, gustó a los que lo presenciaron, siendo varios los Clubs que se han dirigido a los navarros para que les cedan el joven y prometedor extremo izquierdo.

Que la delantera que cuenta en Barcelona con más probabilidades para jugar en la final es Diego, Samitier, Arocha, Ramón y Pedrol, ataque que en Balaidos dió el suficiente rendimiento para confiar en él.

Que es posible que Gorostiza, la «bala roja», no salga el 19 en Chamartín, a causa de una estúpida distensión que se produjo el domingo en Casa Rabia, frente al Deportivo Español, por lo que están los atléticos bastante disgustados.

Que en el Sevilla se va a proceder a un reajuste del equipo, para evitar que la nómina suba lo que no debe subir, y con el fin de que sean preferidos los jugadores de la región a los otros.

Que el Madrid dará varias bajas a jugadores que no le sirven para nada, y que le recargan la nómina de una manera innecesaria.

FUTBOL

El Rácing de Santander vence, con incidentes

CASABLANCA: Se jugó en el Stádium de esta capital, con asistencia de muchísimos aficionados, un encuentro entre el Sétte y el Rácing de Santander, bajo el arbitraje del francés Laurier.

Los santanderinos jugaron mucho más que los locales, a quienes desbordaron continuamente, latiendo por tres a cero.

Cuando se registraba este tanteo saltó el entrenador del Sétte al campo y abofeteó al árbitro, a quien protegieron los jugadores españoles, restableciéndose al fin la paz.

El segundo tiempo fué violentísimo, pues los locales quieren imponerse por la violencia, con testádoles adecuadamente los del Rácing de Santander, y mar cádoles, además, dos tantos. Al final, el público sensato y los españoles, protestaron de la conducta de los del Sétte, terminándose la lucha con un diluvio de palos y bofetadas.

Rumania vence a Francia

BUCAREST: En el partido ju-

Pompas fúnebres

TELEFONOS 5111 Y 4241

4, Arena, 4

El pueblo protesta que no se permite aclamar a la Virgen

En Campo de Criptana fué encarcelado ayer, para que cumpla con prisión el pago de la multa que le ha sido impuesta y que no ha satisfecho, el corresponsal de «El Pueblo Manchego», don Juan de la Cruz Diaz-Eguirre. Se impuso dicha multa a este periodista porque aclamó a la Virgen y dió vivas que los fieles contestaron con fervor religioso.

En cuanto el pueblo supo el encarcelamiento se estacionaron frente al Ayuntamiento numerosos grupos, en su mayoría integrados por mujeres, para pedir la libertad del detenido. En vista del cariz que tomaban las cosas, el alcalde requirió el auxilio de la Guardia civil, pues se temía que los grupos, dada su actitud airada, asaltasen la Casa Ayuntamiento para sacar de la misma al encarcelado. Además, la primera autoridad comunicó al goberna-